

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Comentarios a un libro

### LA VOZ DEL MINISTRO

Si a través de la triste y exacta pintura que de tantos pueblos de la región murciana hace el Sr. Mediavilla, en su libro veo reflejadas las desdichas que agobian a la Ciudad de Lorca, viejas desdichas de día en día en aumento y para las que en vano se pidió tantas veces el remedio; si leyendo esas páginas que a nuestros males aluden se ferudece el pesar que como lorquino siento, leyendo deterioradamente los entusiastas elogios que hace del señor Conde de Guadalhorce actual Ministro de Fomento e Ingeniero ilustre, siento abrirse mi pecho a la esperanza y confiar en que el término de nuestras desdichas quizás no esté lejano.

Yo he oído a un viejo ingeniero antiguo amigo mío, hablar de la competencia, de la bordad y del patriotismo del Conde de Guadalhorce; yo he oído en Cartagena y de labios autorizados y veraces, hacer los mismos elogios y en idénticos términos, de este mismo señor; yo he oído en Lorca ponderar la llaneza, la caballerosidad, el trato exquisito y afable del señor Ministro; y este conjunto de circunstancias y opiniones que a unar se vienen para ensalzar a una persona, me llevan a pensar con alegría: ¿será el actual Ministro de Fomento el propulsor de nuestras estancadas aspiraciones? Persona de tan excelentes cualidades, es lógico pensar que oiga la voz de Lorca, que la escuche atento, que vea y reconozca la verdad de nuestra situación, que su elevado criterio comprenda cuán justa es nuestra demanda, cuán urgente el remedio; que percatado de la extensión del mal, se apreste a corregirlo con órdenes, con disposiciones gacéables que se traduzcan en hechos, que marquen el principio de ese anhelado camino de redención; que veamos al fin, puestas las ya legendarias Compuertas del Pantano de Valdeinfierno, construido el no menos soñado canal de la margen izquierda del Guadalentín... Que veamos algo, algo que nos indique que el camino hacia nuestra regeneración comienza... ¿Por qué hombre tan excelente, ingeniero tan apto y ciudadano tan digno y patriota no ha de pensar así y obrar en consecuencia con su pensamiento salvando con la región murciana esta ciudad, pedazo de la misma que gime en la ruina tantos años? Sobre todo esto medito yo le-

yendo en el libro del Sr. Mediavilla los elogios que dedica al Conde de Guadalhorce; en todo esto pienso, oyendo en Cartagena, en Murcia y en Lorca, ponderarme la figura de ese ingeniero ilustre; sobre todo esto razono en mi soledad y llega la ilusión hija de mi ardiente deseo hasta hacerme creer que oigo la simpática voz del que rige hoy los destinos del fomento español, que me dice:

—Si, señor, si en todo eso que usted dice, pienso, respecto a Lorca; se la situación que atraviesa, las angustias que sufre; es justo remediar esos males; dispondré, ordenaré, pero ayúdenme ustedes; sean lorquinos antes que todo; encunden con entusiasmo mis disposiciones, y no tenga inconveniente en hacer públicas mis palabras: hay que buscar remedio a las desdichas que Lorca padece.

Y la voz que, en mi ilusión creí oír, se extingue dejando en mi espíritu el perfume de una esperanza.

JUAN DEL PUEBLO

AGRICULTORES,  
U S A D  
CIANAMIDA!

LA DICTADURA

### Después de cuatro años y medio

No porque se nos haya ocurrido a nosotros, sino por iniciativa de un periódico muy afecto a la política ministerial y al orden y al escolasticismo, nos asomamos hoy al sugestivo tema de la duración en el Poder del actual Gobierno.

La nobleza está en no regatear al Gobierno los aciertos que le corresponden, aunque mortifiquen nuestros ideales históricos, a cambio de poner de manifiesto lo que al propio juicio habrá de resultar a la larga funesto para la vida del país. Y ya se sabe que nobleza en este caso es sentido liberal, el único que tiene solemnidades de ocurnidad y virtualidades de tolerancia. Hace, en efecto, más de cuatro años y medio que el general Primo de Rivera descendió en los andenes de la estación de Atocha para hacerse cargo del Poder. Se esperaba una represión aguda, y no hubo tal represión, detalle que no recordamos en tono de censura, sino todo lo contrario. Pero las dictaduras o son enérgicas y fatales, porque responden a un estado de angustia o a un barrunto

de disolución, o son evolutivas y moderadas, y en las dos formas deben ser breves.

Estamos seguros de que el general Primo de Rivera no ha tenido en vela la imaginación por ninguna obra mala de hombre; pero también lo estamos de que más de un error de política le ha quitado el sueño y le ha impulsado a rectificar. Y el mayor de todos en nuestro concepto, ha sido el de creer que España podía vivir largo tiempo en una suspensión de derechos nacionales, con el solo atenuante de la diplomacia, de la simpatía y de la blandura en los monestores dictatoriales.

El presidente del Consejo ha pensado, eso sí, muchas veces, en un instrumento de sucesión. Lo que ocurre es que no lo encuentra por aferrarse a la idea de crear, con ingredientes nuevos, una democracia y una libertad, cuando ya existen y son ambas tan gloriosas como irremplazables.

Las dictaduras deben durar poco tiempo, y en pueblos como el nuestro mucho menos todavía. Ahora lo que se impone es despertar la conciencia popular, dejar al pueblo que ande solo otra vez y no pierda energías y vivacidad en su actual protección de administración.

Con otras normas idealistas piensan, como se ve, lo mismo las derechas extremas. Ya son ellas también las que piden igualdad de derechos y libertad política. ¿Es mucho que hablemos nosotros con la dignidad, la independencia y el liberalismo de siempre?

(De «El Liberal» de Madrid)

MURCIA

### Dimite el presidente de la U. P.

Ha presentado la dimisión de su cargo de presidente de la Unión Patriótica de Murcia, el ex-alcalde D. Fernando Delmás.

Tal dimisión ha sido admitida por el gobernador civil de la provincia.

SUICIDIO

### Un hombre se arroja al paso de un tren.

Ayer, en la estación de Águilas y el embarcadero del Hornal se arrojó al paso de un tren de mineral Antonio Muñoz, de 27 años de edad, natural de Águilas.

El desgraciado suicida, tenía perturbadas sus facultades mentales. Hacía cuatro meses que por esta causa, había dejado el cargo de fogonero que tenía en la línea del ferrocarril Lorca-Baza.

## Informe

El Sr. Don Francisco García de Solas, Delegado de Fomento y Director Técnico de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura, nos remite el siguiente Informe del Ingeniero Agrónomo Asesor de dicha Confederación

### CONFEDERACION SINDICAL HIDROGRAFICA DEL SEGURA

Informe del Ingeniero Agrónomo Asesor, don César Arróniz, de esta Confederación, acerca de las aguas artesianas alumbradas en el término de San Javier, en terrenos del señor Barnuevo

El resultado del análisis de las referidas aguas, efectuado en el Laboratorio Agrícola de Servicio Agronómico, ha sido el siguiente:

Reacción de las aguas: alcalina.

Cloruros expresados en cloruro sódico, 1,50 gramos por litro. Sulfatos, 0,21 id.

Ca, 0,19 id.

Magnesia, 0,13 id.

Materia orgánica, 0,09 id.

Acido fosfórico, 0,00.

Nitratos, 0,00.

Amoníaco: indicios.

Grado hidrotimétrico: 36,5°.

Se trata de aguas que se pueden clasificar como cloruradas sódico magnésicas.

Aunque la cantidad de cloruros que contienen resulta algo elevada, debo manifestarle que gran parte de las zonas empleadas en riegos y elevadas por artefactos y motores en la Zona del Litoral, que es donde se encuentran las aguas alumbradas que se tratan de aprovechar, contienen cantidades de cloruros superiores al de ella, pues corriente-

mente oscilan entre el 2 al 4 por 100.

Por tanto considero pueden ser aprovechadas en el riego de gran número de cultivos guardando algunas precauciones.

### CULTIVOS HERBÁCEOS INDICADOS

Los cultivos herbáceos más indicados por su tolerancia de cloruros y que me atrevo a recomendar, son los siguientes:

«Alfalfa, cebada, pimientos, tomates, habas, guisantes, melones, sandías y algodón» Debiendo en sayarse pequeñas parcelas antes de cultivarse, en gran escala los cultivos de tubérculos y hortalizas no indicadas.

Caso de cultivarse con riegos intensivos, cada dos o tres años deberán determinarse los cloruros de las parcelas correspondientes, al objeto de si aumenta exageradamente en ellos la producción del referido elemento, dejar descansar el terreno durante un lapso de tiempo para que se meteorice y decale.

### CULTIVOS ARBÓREOS

Los cultivos arbóreos que estimo más indicados para el aprovechamiento de estas aguas son los siguientes:

Palmeras, granados, higueras y olivos.

Debe ensayarse el cultivo de la vid procurando alternar los riegos con el agua de la lluvia, y excluir los cultivos del naranjo, limonero y melocotonero.

### ABONOS RECOMENDABLES

Para aumentar la fertilidad de las tierras donde se empleen en el riego estas aguas deben abonarse los cultivos con materias orgánicas (estiércoles, basuras, etc.) principalmente. Caso de no

## Preparación completa para el ingreso EN LA ACADEMIA MILITAR

EL CENTRO POLITECNICO ha inaugurado las clases de preparación para el ingreso en la Academia Militar, a cargo de los reputados profesores, de las siguientes materias:

ARITMÉTICA Y TRIGONOMETRÍA.—Capitán de Infantería don Rafael Cabello Terol.

GEOMETRÍA Y ALGEBRA.—Capitán de Infantería don Antonio Cabezas Camacho.

GRAMÁTICA CASTELLANA.—El Doctor en Sagrada Teología y Derecho canónico, Capellán Castrense, Don Santiago Payá.

FRANCÉS.—Don Vicente González.

DIBUJO.—Don Francisco García Ippólito.

Para toda clase de informes en la Secretaría del Centro Politécnico Avenida de la Estación

Abanicos

de esta temporada

Los mejores.—Más bonitos y

Más baratos

Casa Mercedes